

# 傳馬雲蔡崇信押阿里持股借巨款

## 適逢內地出台違規罰則 股價應聲挫3.6%

港股下半年開局大挫逾500點。據外媒消息，阿里巴巴(9988)創辦人馬雲及副主席蔡崇信，已將他們在阿里巴巴合計350億美元(約2,700億元)股份中的一大部分持股，抵押予投資銀行以取得大量貸款。加上昨日內地再就電商平台的價格違法，出台處罰規定的徵求意見稿，最高罰上年銷售額10%，情節嚴重須停業整頓或吊銷營業執照。消息令阿里、美團(3690)及京東(9618)等平台型公司的股價受壓，其中阿里急跌3.6%，收報212元。

●香港文匯報記者 周紹基



●外媒指馬雲(左)及蔡崇信已向投資銀行抵押他們在阿里股份中的一大部分，以取得可觀的貸款。資料圖片

英國《金融時報》昨引述一份文件披露，馬雲及蔡崇信已向瑞銀、瑞信、高盛和其他投資銀行，抵押他們在阿里巴巴合計350億美元(約2,700億元)股份中的一大部分，以取得可觀的貸款。股份抵押是由控制他們逾一半阿里巴巴持股的離岸公司所為，截至去年12月，有關的持股比例為5.8%，但文件中沒有披露有關實際金額。

### 兩人持股市值逾350億美元

阿里巴巴方面昨則回應，馬雲和他的關聯公司，目前沒有任何以阿里股票為抵押的未償還貸款，而蔡崇信以股票為抵押的未償還貸款是屬於「易管理的」，而有關做法的貸款價值比率，處於保守水平。

馬雲與蔡崇信二人，為阿里巴巴最大的兩名個人股東，持股市值合共逾350億美元，但事實上，報道指二人

自2014年，阿里在美國上市起，已進行過多次股份質押。

### 港股跌517點 一個月最弱

港股方面，由於A股急挫，令恒指在7月首個交易日即跌517點，收報28,310點，見1個多月低位，一口氣失守10天、20天及50天線，成交額增至1,763億元。科指更急挫3.2%報7,892點，科指成份股中，除ASM(0522)外全線下挫，反映科技股沽壓沉重。

總結全周，港股只有4個交易日，且全數皆跌，使恒指全周累跌3.3%，科指一周跌幅也達4.2%。國指也受累跌2.3%，收報10,415點。

香港股票分析師協會副主席郭思治表示，大市承接上日跌勢，表現稍偏反覆。他認為，目前只是7月的首個交易日，暫不必太擔心。

郭思治分析指，自3月25日低位



27,505點，至6月2日高位29,490點止計，大市已持續整固逾3個多月，而恒指亦一直反覆上落於上述的1,985點波幅之內。他認為目前為止仍未有大方向出現。

### 科技股受壓 美團瀉半成

中微證券研究部董事黃偉豪稱，若短期內，大市未能重返28,700點之上

並站穩的話，可能要下試6月份低位，即28,200點水平。

受昨日內地就電商平台價格違法的處罰，徵求市場意見，及廣東將加強規管科技平台競爭等消息影響，科技股受壓，其中，美團大跌半成，騰訊(0700)挫1.6%，小米(1810)挫3%，加上跌3.6%的阿里，4股已合力

拖低恒指約268點。另外，科指成份股快手(1024)也挫6%，盤中曾創180元上市新低價。微盟(2013)挫7.1%，成表現最差科指成份股。京東也跌1.51%。

另外，據港交所(0388)資料顯示，長和系創辦人李嘉誠和主席李澤鉅均增持長實(1113)，總斥資9,026萬元。長實昨日收報53.85元，升0.47%。

### 電商監管

香港文匯報訊 為規範市場競爭，內地進一步明確並加大對價格違法行為的處罰力度。國家市場監管總局周五出《價格違法行為行政處罰規定(修訂徵求意見稿)》，對低價傾銷、價格歧視、價格串通、價格欺詐、哄抬價格等行為，將沒收違法所得，可以並處違法所得5倍以下的罰款。

### 情節嚴重或吊銷執照

若沒有違法所得的，給予警告，可以並處違法行為發生期間銷售額1%以上、10%以下的罰款；情節嚴重的，責令停業整頓，或者吊銷營業執照。

市監總局網站刊登徵求意見稿全文，選針對新業態中的價格違法行為做出明確處罰規定，電子商務平台經營者利用大數據分析、算法等技術手段，對同一商品或服務在同等交易條件下設置不同價格的，或者為排擠競爭對手或者獨佔市場，尚不具有市場支配地位的電商平台通過補貼等形式以低於成本的價格傾銷的，給予警告，可以並處上一年度銷售總額0.1%以上、0.5%以下的罰款。

徵求意見稿還明確，罰款上限不得超過經營者上一年度銷售額的10%。

### 電商環環堵反壟斷調查

去年12月中共中央政治局會議首次明確提出「強化反壟斷和防止資本無序擴張」後，內地反壟斷調查持續增加。4月中旬，針對阿里巴巴(9988)「實施濫用市場支配地位行為」持續四個月反壟斷調查，以開出182.28億元(人民幣，下同)的創紀錄罰單階段性收官；該罰款金額為阿里巴巴2019年中國境內銷售額4,557.12億元的4%。

4月26日市場監管總局又稱，根據舉報，依法對外賣平台美團(3690)實施「二選一」等涉嫌壟斷行為立案調查。但迄今未公布調查結果。美團去年收入按年升18%至1,148億元。

## 違反價格法 最高罰期內銷售額一成

### 阿里巴巴股價走勢及事件簿

- 2020年10月24日 螞蟻集團實際控制人馬雲在上海的外灘金融峰會上，發表有關全球監管機構及內地金融監管方面的講話。
- 10月26日 螞蟻集團公布滬港上市情況，A股定價68.8元人民幣，香港的H股定價80港元，兩地同步上市總融資額2,300億元人民幣，將成全球最大IPO。
- 11月2日 人行、銀保監、中證監及國家外匯管理局對螞蟻集團實際控制人馬雲、董事長井賢棟、執行長胡曉明進行監管約談。
- 11月3日 上交所及港交所發布暫緩螞蟻科創板上市的決定。
- 12月26日 人行、銀保監、中證監、外匯局在內的中國監管部門再度約談螞蟻集團。螞蟻表示會成立整改工作組規範金融業務的經營和發展。



- 12月29日 人行指螞蟻實際控制證券公司、保險公司等多家多類金融機構，應當依法設立金融控股公司。
- 2021年4月10日 市監總局依法對阿里巴巴電商平台實施「二選一」壟斷行為作出行政處罰，以其2019年中國境內銷售額4,557.12億元人民幣的4%處予罰款，共計182.28億元人民幣。
- 4月12日 人行、銀保監、中證監及外匯局等金融管理部門再次聯合約談螞蟻集團，提出五大整改方向，及螞蟻集團整體設金融控股公司意見。
- 6月3日 螞蟻消費金融公司作為一家持牌金融機構獲批開業。

## 歐冠昇：債券通交易額屢創新高

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)債券通南向通有望下半年率先「通車」，港交所(0388)行政總裁歐冠昇昨出席債券通周年論壇時表示，債券通近年延長了交易時間、允許第三方外幣對沖、以至促進數碼化進程等，令債券通成為讓國際投資者進入內地債市更便捷的渠道，他透露港交所正與中國外匯交易中心等機構緊密合作，爭取開放債券通南向通。

債券通2017年啟動，歐冠昇形容債券通推出以來表現超出預期，而債券通目前涵蓋逾2,600款金融產品，數量較開通時增長10倍，並為695間金融機構提供服務，較剛推出時增加3倍，上月每日交易額達300億元人民幣創新高，他預告港交所未來會推出更多交易產品和服務。

### 中國經濟強 增債市吸引力

他認為，在環球低息環境下，加上疫情後中國經濟帶動全球增長，料中國債市吸引力



●歐冠昇稱，港交所正努力爭取開放債券通南向通。

將增加，加上中國早前提出「碳中和」目標也有利綠色債券發展，他相信債券通讓國際投資者進入中國債市，未來亦會讓內地投資者進入國際市場。他又形容香港作為中國最國際化的城市，同時是最大的人幣離岸中心，相信香港能作為內地與國際市場接軌的超級聯繫人，促進資金流出和流入中國，料

債券通將成為港交所主要策略業務之一。

中國外匯交易中心總裁、債券通董事長張濤出席同一場合時表示，境外投資者進入中國銀行間債市的數量及規模持續增加，反映他們對中國債市的信心及肯定，下一步將持續優化債券通北向通的各項服務，亦會根據人行的部署，做好債券通南向通準備工作，以穩步推進債券市場高水位的雙向開放，並着眼更長遠發展前景。債券通總經理馬俊禮則透露，內地相關監管部門正積極推進數字人民幣的工作，而在香港，金管局亦正研究數碼港元的可行性，他相信數碼貨幣或能改善投資者進入內地市場的額外付費。

債券通啟動4年以來，其中北向通先行開通，早前盛傳南向通將於7月初啟動，作為慶祝香港「七一」回歸24周年的禮物，不過有外媒引述消息指，南向債券通仍然在籌備中，未有具體啟動日期。而財政司司長陳茂波及金管局總裁余偉文早前則表示，將爭取債券通南向通於今年下半年推出。

## 外資沽A股86億 10個月最多

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)投資者擔心經濟增長放緩而拋售股票，A股昨日跌勢持續，北向資金拋售貴州茅台逾18億元(人民幣，下同)，貴州茅台股價大跌4%。截至收市，滬綜指報3,518點，跌1.95%；深成指跌2.45%；創業板指跌3.52%，兩市共成交10,028億元。滬深300指數跌2.8%，與滬綜指都創下3月初以來的最大單日百分比跌幅。三大指數周線收線，滬綜指累跌2.46%，深成指跌2.22%，創業板指跌0.41%。

摩根士丹利在一份報告中說：考慮到宏觀增長受阻和財報季前盈利恢復的不確定性，市場在轉向進一步看漲之前正在尋找更清晰的跡象。又稱由於4-6月出現的廣泛的宏觀疲軟，它降低了對中國第二季度經濟增長的預測。昨日北向資金淨流出86億元，規模

為去年9月24日以來最多。前十大成交股中淨買入額居前三的是通威股份、隆基股份和歌爾股份，分別獲北向資金淨買入3.65億元、2.41億元和1.77億元；淨賣出額居前三的是貴州茅台、恒瑞醫藥和招商銀行，淨賣出額為18.25億元、6.68億元和6.29億元。

### 國發委促做好REITs試點

另外，國家發改委下發「關於進一步做好基礎設施領域不動產投資信託基金(REITs)試點工作的通知」，要求加強項目儲備管理，各地要及時梳理匯總本地區基礎設施REITs試點項目，將符合條件的項目分類納入全國試點項目庫，做到應入盡入。並稱要推動落實項目條件，對儲備項目，要及時掌握項目進展，與證監會當地派出機構、滬深證券交易所等加強溝通，依法依規辦理相關手續。